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TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁG! ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA : Egész évre 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐí

DR KOVÁCS JÓZSEF
ÜGYVÉD

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca i 1U3. szám 
|)r. Kovács József ügyvédi irodájában.

KL.LOHIVATAL: Kossuth Lajos-utca 2U7. szállt 
Wolf Dezső könyvnyomdája.

Haladjunk.
Kunszentmárton, október 22.

Amint lapunk legelső számában 
megpendítettük a községi takarékpénz­
tár eszméjét, azonnal voltak polgár­
társaink között számosán, akik a köz- , 
ség közérdekének előmozdítását ezáltal ; 
elérve látva, örömmel ajánlkoztak an- i 
nak kivitelében segédkezni. Ez ellen 
nem is foglalhat állást senki, aki nem 
a saját önös érdekét helyezi a mind- í 
nyájunk érdeke elé.

A községi takarékpénztár felállitá- ; 
sának jogosultságát és rendkívüli szük­
ségességét már előző cikkeinkben ki- 
muttattuk. Erről többet beszélni feles­
leges. Ezzel szemben süket fül nem 
létezhet. Ezzel szemben csak a kizáró­
lagos önző érdek foglalhat állást. A 
községi elöljáróságnak és a községi 
képviselőtestületnek a legelsőrangu kö­
telessége, hogy a községi takarékpénz­
tár felállításáról gondoskodjék. Nem 
szabad itt e kérdésben semmiféle pak­
tumot csinálni sem egyesek, sem tes­
tületek javára. Azért mondjuk ezt, mert 
az elöljáróság tagjai közül néhányan 
és nézetünk szerint ez összeférhetetlen 
és semmi esetre sem a képviselőtestü­
let beleegyezésével, sem a felsőbbség 
jóváhagyásával van — a gazdasági 
takarékpénztár igazgatóságában foglal­
nak helyet, a képviselőtestület tagjai 
közül pedig sokan vannak, kik mind­
két pénzintézetnél mint igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági tagok vannak alkal­
mazva. Ezeknek az egyéneknek az in­
tézeteiket másodsorba kell hogy vegyek 
figyelembe, mert első a közérdek. Es 
mert már is hallottunk olyan elejtett 
szavakat, a minek az eshetőségét ál­
modni sem mertük. Sajnos, igaz, meg­
történt és semmi esetre sem a községi 
takarékpénztár felállítása, annál kevésbé 
a gyors felállítása érdekében. Ez azon­
ban csak egy eset és mi nem mulaszt­
juk el továbbra is a kérdés szőnyegen 
tartását és pedig, mint beköszöntőnk­
ben is jeleztük, pártatlanul és tiszta 
igazsággal és mindenkivel szemben.

Most térjünk át arra, hogy miféle 
alapjaink vannak a takarékpénztárnál
leendő felhasználásra. ,n .0

1 -szőr. A hidpénztarban van 56942 
korona alap. Ez egy tekintélyes összeg. 
Csak ideiglenesen használható, mert ha 
az állam hidat épit a Koroson ami, 
tekintettel arra, hogy az alföldi trans-

verzális útban vagyunk, feltétlenül be 
fog következni és pedig hadászati szem­
pontból valószínűleg hat, nyolc év 
alatt, akkor ezt az alapunkat elveszít­
jük, át kell adni az államnak. És ha ez 
összeg össze nem gyűlne is, az bajt 
egyáltalában nem képez, mert ezt az 
alapot úgy sem mint készpénz adnánk 
át a községi takarékpénztárnak, hanem 
jó részt mint követelést, melylyel maga 
a község tartozik és igy az évi tör­
lesztési részleteket 1 ezelné a községi 
takarékpénztár. Természetesen ez a tény­
leges készpénzen kívül értendő.

2- szor. Szegény-pénztári alapunk 
36000 koronát tesz. Ez is jókora ösz- 
szeg. Községi takarékpénztárunk által 
kezelve azon a hasznon túl, a mit most 
kapunk utána, meg kapnánk azt a hasz­
not, a mit most a két pénzintézet kap.

3- szor. Az elhagyottakul nyilvání­
tottak alapja kitesz 14250 koronát.

4- szer. Gyámpénztári alapunk pe­
dig 329666 korona.

Már maga ezen négy tétel alatt 
felsorolt összeg 400000 koronánál töb­
bet tesz ki és még egyszer annyi, mint 
a helybeli két pénzintézet alaptőkéje.

A versenyt tehát bátran fellehet 
venni.

Még a takarék üzletkörébe lehet 
vonni a regale kártalanítási alapot, ide 
lehet hozni az állami adók és a más 
közadók módjára behajtandó közpénzek 
kezelését, mely összegek egyik adó- 
szállitástól a másik adószámításig úgyis 
holttőkét képeznek a közpénztárban, 
mig ekként kezelve, oly óriási átmeneti 
pénzt képeznek, hogy más idegen tőke 
igénybevételét feleslegessé teszik, oly 
anyagot képeznek ezek, a minővel a 
magán intézetek nem rendelkeznek és 
úgy iparkodnak ezt pótolni, hogy a be­
tét után, amennyiben az nem elsején 
vagy tizenötödikén történik, 15-ig és 
1 -ig kamatot nem adnak. Már ez a 
művelet is elébünk tárja, hogy a köz­
ségi takarékpénztár mily hasznos a közre.

A tanyai iskolák gyakorló- 
területeinek felhasználása.

Kunszentmárton, október 22.

A külterületi iskolák számára — a vá­
sártéri kivételével — a község 2 hold földet 
szerzett gazdasági gyakorlóterület gyanánt.

Egy iskolai év elmúlt, már a másik is 
megkezdődött, de a gyakorlóterületnek eddig 
még egy iskola sem vette semmi hasznát,

(de a tanítók sem.) A két hold földet mind­
egyik tanító tetszése szerint művelte, mint a 
községtől, illetőleg a gondnokságtól hirt feles 
földet.

Hát ez nem helyes. Nem azért van az 
a föld, hogy a tanító és a gondnokság kö­
zött feles bérleti viszony fejlődjék ki és ho­
nosodjék meg, hanem a mindennapi és gaz­
dasági ismétlő iskolák tanulói tanítóik ve­
zetése mellett olyan gazdasági ismereteket 
sajátítsanak el, aminőket környezetükben meg 
nem tanulhatnak, illetőleg a már meglévő, 
környezetükben elsajátított ismereteket a mai, 
modern szellemnek megfelelőig tőkésíthes­
sék. Röviden kifejezve a két hold földön egy 

I kis mintagazdaság létesittessék, mely felöleli 
a mező- és kertgazdaság minden ágát.

Sokan fölöslegesnek, sőt nevetségesnek 
1 tartják, hogy az elemi és gazdasági ismétlő- 
j iskolákban a földművelésre, kertészkedésre 
I tanítják a földműves emberek gyermekeit.
I Ezeknek nincs igazuk. A mai nehéz viszo­

nyok között a haszonnal való gazdálkodás 
már nem olyan mesterség, a mihez mindenki 
érthet, hanem olyan nehéz tudomány, amit 

I a hivatásos földművesek közül is csak ke­
vesen értenek.

Igaz, hogy ez a két hold terület oly 
kicsiny, hogy nyereséggel gazdálkodni rajta 
nagyon bajos. Nem is anyagi haszonlesés a 
célja. Azt hiszem, a község sem számilja a 
beléjük fektetett összeget gyümölcsöző tökéi 
közé. Elég kamat az a jóleső tudat, hogy 
polgára, jövő boldogulása érdekében semmi­
féle anyagi áldozattól nem retten vissza.

A gyakorlóterületek megvásárlásával 
még nem fejezte be munkáját a község. 
Hátra van még azok felszerelése és üzem­
képessé tétele.

Véleményem szerint 800 négyszögöl 
kertgazdaság céljaira lenne fordítandó, többi 
pedig szántóföldi művelés alá kerülne. A 
kert 120 cm, magas, 5 cm, lyukbőségü 
sodrony szövet kerítéssel veendő körül, hogy 
oda sem kétlábú sem négylábú kártevő be 
ne juthasson. Különálló gyümölcsös létesí­
tése szükségtelen, mert a kerítés mellett es 
a főút mentén megfelelő szánni gyümölcsfa 
és bokor ültethető. A kert negyed részébe 
szőlő telepítendő, másik negyedrésze faiskola, 
a többi két negyedrész konyhakert lenne. A 
kerítés mentén és a fótit melletti 2 méter 
szélességű szegély — hova a gyümölcsfák 
ültetendők - gyógynövények ültetésére és
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melegágy! növény termelésre, a palánta neve­
lés szempontjából. Ezentúl beszerzendők a 
szükséges kertmunkálási eszközök.

A szántófőldön gabonafélék, takarmány 
és gumósnővények termeltetnének a megfe­
lelő forgó-rendszer alapján.

Igaz, hogy mindezek beszerzése némi 
kiadást ró a községre, de néhány év múlva 
dúsan megtérülne a kert gazdaság valószínű 
jövedelméből, másrészt az által, hogy megta­
nulná és megszokná községünk jövő nemze­
déke a konykakertészetet, legalább a ház­
tartása számára termelne is, nem adnánk a 
vidék élelmes kertészeinek és zöldséges 
kofáinak évente ezreket, de piacunkon is 
meg csappanna a kereslet, nagyobb lenne a 
kínálat, miáltal a mai horribilis piaci árak 
lényegesen csökkennének. Pedig már ez is 
olyan valami, ami a vásárló közönség érde­
kében egy kis áldozatra érdemes.

—ó—

képviselő, a ref. egyház gondnoka eletenek 
38-ik, boldog házasságának 8-ik éveben f. 
évi október hó 15-én este fél 9 órakor rövid 
szenvedés után hirtelen elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemeit f. hó 17-én d. u. 2 óra­
kor helyezzük örök nyugalomra. Szeleveny, 
1911 október 16. Áldás és béke hamvaira.“

Hírek.
Kunszentmárton, október 22.

— Megyegyülés. Vármegyénk tör­
vényhatósági bizottsága folyó hó 20-án d. e.
10 órakor rendes közgyűlést tartott, melyen 
a Papp Elek örökébe a közigazgatási bizott­
ságba Magyary Kossá Qézát választották 
meg két szavazat ellenében.

— Halálozás. Vég Artur, a tisza- 
köröszugi ármentesitő társulat igazgató-fő­
mérnöke, községi képviselő és a ref. egyház 
gondnoka életének 38-ik évében folyó hó 
15-én hirtelen elhunyt. Vég Artur egyike 
volt azoknak, kit embertársai, társadalmi 
különbség nélkül nagyon szerettek. Mint hi­
vatalnok, egyike volt a legbuzgóbb, pedáns 
és legszorgalmasabbaknak, mint ember, ked­
ves, szeretetreméltó, mint családapa, a leg- 
jobb. — A társulat sokat fejlődött veze­
tése alatt. Egész élete csupa munka volt. 
Dolgozott ambícióval, jó kedvvel, soha sem 
panaszkodott, hogy a munka terhére van. 
Fiatal ember volt még — pedig szervi szív­
baja sokszor hátráltatta munkájában. Nem 
panaszkodott senkinek, orvosain kivül senki 
sem tudta, hogy Vég Artur évei megvannak 
számlálva. Mull vasárnap délelőtt a járás- 
bíróságnál szakértői véleményt mondott, ke­
délyes volt, senki sem hitte, hogy Vég Ar­
túrral az utolsó találkozás. És az nap este 
fél 9 órakor már megszűnt élni. Egy nemes 
lélek költözött el vele, a társadalom a tár­
sulattal együtt mélyen fájlalja a derék, szor­
galmas igazgató korai elhunytét. Temetése 
folyó hó 17-én délután 2 órakor ment végbe. 
A szomszédos társulatok testületileg kép­
viseltették magukat, az elhunyt ismerősei és 
lóbarátai is megjelentek a végtisztességen. A 

Mtartást Sarkady Nagy Imre tiszasasi pap 
•e és megható szavakkal búcsúzott el 

elhunyt Vég Artúrtól. A temetőben 
■speres tartott könyeket fakasztó 

■u a holttestet átadták az anya- 
bút felesége, Vég Arturné 

mekei: Márta és Ilona, 
•'konság gyászolja. — 

következő gyász-

" engyel Ilona 
ry a saját, 

M jelen- 
-ér és 

°n-

„A Tisza-köröszugi ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat mély megilletődéssel 
tudatja Vég Artur társ. igazgató-főmérnöknek 
folyó hó 15-én történt váratlan elhunytál. A 
megboldogult 10 évet töltött a társulat szol­
gálatában és puritán jelleme, példaszerű kö­
telességérzete és egyéni szeretetreméltósága 
úgy a társulat keretében, mint azon kívül a 
társadalom széles rétegeiben mindenkinek 
nagyrabecsülését és szeretetét szerezte meg 
számára. Az elköltözött hült teteme folyó hó 
17-én d. u. 2 órakor fog Szelevényen meg- 
áldatni és örök nyugalomra helyeztetni. El­
hunytét mélyen fájlaljuk, emléket kegyelettel 
fogjuk megőrizni. Szelevény, 1911 október 
16-án. — Tisza-köröszugi árm. és belviz- 
szab. társulat."

— Főorvosunk balesete. Dr. 1 alányi 
Ottó községi főorvos folyó hó 15-ikén este 
majdnem szerencsétlenül járt. Vég Artur tár­
sulati igazgató-főmérnök este 8 óra tájban 
rosszul lett és ismerősei dr. Talányiért kül­
döttek kocsit, hogy a beteghez siessen. A 
főorvos kocsira is ült, azonban a Betekints- 
nél a kocsi nekiment a müut szélén levő 
karónak, a lendülés dr. Talányit kivetette a 
kocsiból, a kocsi pedig izzé-porrá tört. Jó 
félóra telt bele, a mig főorvosunk magához 
tért és a Betekintsből elősiető emberek ki­
sérték lakására. Dr. Talányi Ottónak most 
már semmi baja nincs, úgy, hogy a betegei 
látogatását is végezheti.

A korhányi kereszt. Az ifj. 
Szabó Imre által emeltetett kőkeresztet már 
felszentelték nagy ünnepségek között. A 
váczi püspök a kereszt alapítólevelét a na­
pokban küldötte le ifj. Szabó Imrének. Az 
alapitó levél dicséri az építtető áldozatkész­
ségét, vallásos buzgalmát és a püspök 
kegyesen fogadja a hithü Szabó alapítványát.

Az alapítólevél igy hangzik:
3863—1911. D. a. J. Kr.

Ifj. Szabó Imre ájtatos alapítványa 
harang és kereszt fentartására.

Ifj. Szabó Imre, a knnszentmártoni 
róni. kath. egyház buzgó hive 500 koro­
nát fizetett le minden levonás nélkül ezen 
váczi egyházmegyei Főhatósága utján a 
kegyes alapítványok váczi központi pénz­
táránál azon vallásos kivánalommal, hogy 
ezen örök alapítványul szolgáló összeg ka­
mataiból a tiszakürti öreg korhányi szőlő­
ben a saját birtokán általa felállított uti- 
kereszt-harangláb fentartási, kisajátítási s 
esetleg teljes megújítási költségei fedez- 

; tessenek,
Ezen ájtatos alapítványt, Mi Rend- 

I szerinti Püspöki Joghatóságunknál fogva
az alapitó, mint a községbcli hívek lelki 
üdve s épülésére és az örök Isteni Fölség 
nagyobb dicsőségére ezennel elfogadjuk 
és jóváhagyjuk, rendelvén az Urban, hogy 
az alapítványi összeg esedékes kamatai 
évenként a cibakházai plébános kezeihez 
kiadassanak.

Kelt Vácon, 1911. év október hó 7. 
A megyés püspök ur őnagyniéltósága helyett:

,,, I, x Motesiczky János s. k.
O ' n'' áll. püspöki helynök.

Esküvők. Péntek Szeréna áll, isk. 
tanítónőnek tegnap délután esküdött örök hűséget 
Bablena Lajos járásbirósági irodatiszt.

Flalász Imre kereskedő leányát, Mariskát, 
ma délután vezeti oltárhoz Marik Sándor.

Kiss Elek kunszentmártoni gazdálkodó 
pedig f. hó 24-én d. e. 9 órakor tartja egybe­
kelés! ünnepélyét Endrődön Hunya Ircnkével.

Cs. Molnár Lajos f. hó 25-én, délelőtt 
10 órakor esküszik örök hűséget Szolnokon 
Lading Ápolónkénak.

Tanácsos választás. Kunszentmár- 
ton község képviselőtestülete 1911. október hó 
17-én rendkívüli közgyűlést tartott, hogy a Len­
gyel Balázs lemondása folytán megüresedett 
tanácsosi állást betöltse. A ll-ik tanácsosi állásra 
két pályázó volt : Papp Antal és Kovács S. 
József. A képviselőtestület mindkettőt jelölte a 
tanácsosi állásra. A polgárok Papp Antalt vá­
lasztották meg közfelkíálltással ll-ik tanácsossá, 
ki a hivalali esküt azonnal le is tette a kép­
viselőtestület előtt.

— Névváltoztatás. A m. kir. bel­
ügyminiszter megengedte, hogy Csiba Antal 
és kiskorú gyermekei Miklós és László ve­
zetéknevüket „Toldi“-ra megváltoztassák.

— Itt a kolera. Akármilyen óvatosak 
vagyunk, akárhogy védekezünk a kolera el­
len, ha nem is a mi hibánkból, de a máso­
kéból, mégis csak behurcolják azt hozzánk. 
Kunszentmártonból 80 munkás ment ki 
Szerbiába Szendrőre, hol kiütött a kolera.
A munkások magukra voltak teljesen ha­
gyatva, orvos kéthetenként látogatta őket, 
patikaszert nem kaptak, élelmezésük rósz 
volt és igy nem csoda, hogy a kolera ter­
jedt a munkások között. Munkásaink meg­
ijedve a kolerától, haza kívánkoztak, miután 
közülök három meghalt. A vállalkozó 23-at 
el is bocsájtott. Most jön a magyar közigaz­
gatás. A munkások utaztak szép Magyar- 
országba, mintha nem is koleravészes hely­
ről jönnének. Szegeden kiszálltak, elmentek 
kávéházakba jó hazai feketét és egyebet inni, 
útközben kiszálltak Vásárhelyen is, itt is 
meglátogatták a borméréseket. A szentesi ál­
lomás főnök — mikor az utasok oda érkez­
tek _ intézkedett, hogy külön kocsiban szál­
lítsák őket Kunszentmártonba. És mindez 
az 1911. évben történt. Kunszentmártonban 
dr. Talányi Ottó főorvos fogadta a munká­
sokat, kiket a járvány kórházban helyezettel 
megfigyelés végett. Eddig semmi gyanú sincs, 
hogy a munkások között kolera beteg lenne.
A tegnapi nap folyamán 52 munkás érkezett, 
kiket szintén a járvány-kórházba helyeztek 
el megfigyelés végett, — Milyen gyors a 
kolera terjedése és a hatóságok mégis milyen 
könnyen engedik felügyelet nélkül a fertő­
zött vidékekről az embereket haza jönni. Ha 
igy csinálunk, nem ér semmiféle rendelet, 
hanem pusztulunk, veszünk.

— Mozi. Itt az ősz, itt a mozi sze­
zonja. Mozistáink gyönyörrü képekkel kezd­
ték meg előadásaik sorozatát, mit a közön­
ség méltányol is, amennyiben minden vasár- 

( nap teljesen megtölti a Körös Szálló nagy- 
I termét. Minden képet zajos tapssal fogad a 
i közönség, mi a mozisták jó Ízléséről és ar­

ról tesz tanúságot, hogy kiváló gonddal ál­
lítják össze az egyes esték műsorát. Legkö­
zelebb szombaton este is lesz előadás, mi 
újdonság lesz Kunszentmártonban. Két-három 
felvonásos darabok kerülnek előadásra fel­
olvasás mellett. A darabok történelmi és 
drámai tárgyuak, melyeket a leghíresebb 
francia színészek és színésznők, valamint a 
kinematográfia terén eddig legnagyobb sikert 
elért — Aszta Nilsen — a koppenhágai kir. 
színház tagjai játszanak meg. Ezen előadások 
fölötte élvezetesek és már is nagy az érdek­
lődés iránta Kunszentmártonban. Azt hisz- 
sziik, két hét múlva megkezdődnek ezen 
előadások. A mai előadás műsora a követ­
kező : 1. Norvég tenger (természetes), 2. Auto­
mobil szék (komikus), 3. Oroszlánok karmai

1911 október 22.
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balány (kacagtató), 5. Kávé jour (komikus), j 
6. Csintalan gyermekek (komikus), 7. Lon­
doni állatkert (természetes). — Vasárnapon­
ként két előadást tartanak.

— Mulatság a kecskemétiek ja­
vára. Tegnap este zajlott le a Körös szál­
lóban a kecskeméti károsultak javára ren­
dezett mulatság, mely a várakozáson felül a 
legjobban sikerült. Ott volt Kunszentmárton 
és a környék egész intelligenciája. A fénye­
sen sikerült mulatság a reggeli órákban ért 
véget. A mulatság lefolyását jövő számunk­
ban részletesen közölni fogjuk.

A turkeve—kisújszállási vasút. 
A kereskedelmi miniszter a turkeve kisúj­
szállási vasút előmunkálataira Turkeve város 
részére engedélyt adott. Ebből kifolyólag a 
város polgármestere a Magyar vasúti for­
galmi részvénytársasággal bocsátkozott tár­
gyalásokba. A részvénytársaság hajlandó ki­
építeni az uj vonalat és átvenné a mezőtúr 
—turkevei helyiérdekű vasutat is, ha az uj 
vonal építési és berendezési tőkéjének meg­
állapított harmincöt százalékára az érdekelt 
három város, t. i. Turkeve, Kisújszállás és 
Mezőtúr öszszesen kétszázezer korona értékű 
törzsrészvényt jegyez. Az uj vonallal a rég 
óhajtott püspökladányi, aradi és orosházi 
vonalak kapcsolódását érnék el és ezzel 
mind a három város gazdasági föllendülé­
sét is.

— Székely Mihály Szentesen.
Mint biztos forrásból értesülünk, Székely 
Mihály szarvasi születésű kiváló aviatikusunk 
a mai napon Szentesen felszáll repülőgépén. 
Székelyt nagy érdeklődéssel várják odaát 
Szentesen.

Tűzoltó-nap. A magyarországi tűzoltó- 
szövetség a Tűzoltó Otthon • céljaua a í. év 
szeptember havában belügyminiszteri engedély­
ivel és hatósági támogatás mellett az ország 
Jgész területén' gyűjtést rendezett. Kunszentmár­
ton község elöljárósága a Kunszentmárton köz­
ség közönsége részén)I ezen igazán nemes és 
jótékony célra hozzá befolyt szives adományok­
ról, melynek összege épen 50 koronát tesz ki, 
a következőkben ad számot. Adakoztak: N. N.
1 k. N. N. 2 k. Markovits Ármin 60 f. Adám 
Ignác I k. Fgy. Tóth Károly I k. Lukács An­
dor 2 k. Dévai Jenő, Schreiber Izidor, Róth 
Izsó Gyóllai Lajos, Herz Sándor, 1 I k. 
Schiffer Jakab fiai 2 k. Weisz Jakab, Klem 
Adolf, Garay György 1 — 1 k. Greif Mihály 60 I. 
Pozderka testvérek I k. Klein testvérek I k.
S. Kovács István 60 f. Bozóki Álmos 1 k. 
Dr. Barna Domokos I k. özv. Király Béláné
1 k Sipos Béla 40 f. Popovits Gábor 1 k.
Nagy Sándor 60 f. Wolf Dezső, Paróczai Má­
tyás, Biró István, 1 1 k. id.. P. Nagy Sándor
40 f. Hcmola Rezső 60 f. Dr. Orosz Endre
2 k Kovács János 50 í. özv. Fazekas Mátyásáé 
1 k Berta József 1 k. Hiirkecz László 1 k. 
Becsák Kálmán 20 f. N. N. 40 f. Teksztórisz 
lános 30 f. Hegedűs Mate 40 f. Orsy Pál 20 
f. Herczeg János I k. Berta József 30 f. Kocsis 
N Oláh András, Benkó Mihály, Samu Janos, 
Hladics Józsefné, Molnár Jánosné, 20—20 t. 
özv. Kaszab Dezsőné 10 f. Zsarta Mihalyne, 
30 f. Gyűjtöttek: Lebovics Mór 4 k. 30 t„ 
özv. Sipos Kálmánná 6 k.

Epilepszia ellen sokféle gyógy­
szer van forgalomban. Bizonyos azonban, hogy
ahány epilepsziás beteg van, annyi féle a beteg­
ség változata, ami természetes is, tekintettel arra, 
hogy az egyes betegek mennyire különböznek 
egymásról nemre, korra és testalkatra nézve. 
Ebből önként következik, hogy csak oly gyógy­
mód eredményezhet tartós gyógyszert, mely 
minden egyes betegnek egyem természetéhez 
alkalmazkodik. E követelménynek az a gyógy­
mód felel meg leginkább, melyet a hírneves 
speciálist« orvos dr. Szabó B. Sándor honosí­
tott meg, a mely több ezer esetben fényesen 
bevált és a szakirodalom részéről is elismerő 
méltatásban részesült. E gyógymód azért o y 
nagy értékű, mivel az epilepszia gyökeres gyógyi-S Szí lehetővé, mit.a gyógy uh <esee nagy
száma is bizonyít. Gyógyulást keresők fo dúl 
janak felvilágosításért dr. Szabó B. Sándor 
orvosi rendelő intézetéhez (Budapest, V. Nagy 
korona utca 13.)

Gyilkosság a szőlőben. Még a
múlt héten történt a tiszakürti nyomási szől- 
lökben, hogy Turcsi Imre és Jakucs József 
napszámosok összeszólalkoztak, majd ösz- 
szeverekedtek. Turcsi aztán úgy találta ha­
lántékon vágni Jakucsot, hogy az összeesett 
és rövid kínlódás után meghalt. Jakucsnak 
hét árvája maradt.

A természetes Ferencz József-
keseri'iviz Középeurópa összes elismert 
gyógyvizei közt oldó és hashajtó sók­
ban a legtartalmasabbnak bizonyult. 
Hatása tehát kisebb adagok — átlag 
fél borospohárnyi — élvezete után nagy 
biztonsággal bekövetkezik. A valódi 
Ferencz József-viz különös figyelmet 
érdemel, mert az emésztő szerveket 
semmiféle módon nem rontja, mint az 
a legtöbb hashajtó pirulánál és tinktu- 
ránál és különféle elnevezésű titkos 
szernél megtörténik, amilyent laikusok 
a saját nagy kárukra használni szoktak. 
Kipróbálták a budapesti és kolozsvári 
m. kir. tudom, egyetemi klinikák taná­
rai is, mint Korányi, Purjesz, Tauffer 
és még sok más európai hirü tudós. 
— Kapható gyógytárakban és fűszer- 
kereskedésekben. A Szétküldést Igazgató- 
ság Budapesten.

Drágul a kávé. Egy bécsi lap 
értesülése szerint a kávékereskedők körében a 
kávé n egy edkilógram inon kint 10 fillérrel való 
felemelését tervezik.

— A tüdővészről. A József királyi 
Herceg Szanatórium Egyesület országszerte 
rendezendő gyűjtés alkalmából a József Szana­
tóriumi igazgató főorvosa Geszti József dr. 
igen szerencsés módon egy kis alkalmi ismer­
tetést irt a tüdővészről, mely népszerű modor­
ban az összes tudnivalókat tartalmazza. Nem 
győzzük eléggé hangsúlyozni, hogy ilyen müvecs- 
kéknek a nép körében való terjesztésével meny­
nyit használhatunk az ügynek. Hiszen senki se 
olyan naiv, hogy elhigyje, hogy a fél millióra 
tehető tüdőbeteg valamennyiét gyógyító házba 
tehetné. De ez nem is szükséges, ha a profi­
laxis efféle munkák bőséges terjesztésével résen 
áll. Úgy értesülünk, hogy az egyesület hálája 
némi jeléül ingyen osztogatja ezt az okos mü- 
vecskét azoknak, a ki a halottaknapi koszorúból 
emberbaráti alapúkban nem sajnálják egy virág­
szál árát áldozni. Megyénkben a gyűjtés a já­
rási főszolgabíró nagy lelkesedéssel indították 
meg és ugyancsak sok helyen alakul hölgyeink 
buzgóságából gyüjtőbizottság. Az bizonyos, 
hogy vármegyénk az egy virágszál gyűjtésben 

i úgy a mint a múltban, most is kiveszi a részét.
I __ Öngyilkos aszszony. Mindenki 

ismerte Csépán Dombi Lajosnál, aki általános 
ismeretségét az ital által szerezte meg magának. 
Valamikor jobb napokat látott Dombiné, de az 
ital tönkre tette úgy vagyonilag. mint szerveze­
tileg. A züllés útjára lépett. Nap-nap után ivott 
és a jószivü emberek kenyerén tengette életét. 
A héten is sorra járta azon ismerőseit, akik 
még segítették és bejelentette, hogy úgy elmegy 
honnan sohase tér vissza. El is ment szegény 
Dombiné asszony, de csak addig, mig a szőke 
Tiszát el nem ér'e. Ott vissza nézett még 
egyszer faluja tornyára és belevetette magát a 
szőke Tisza habjaiba, ahonnan csak a halászok 
húzták ki Dombiné hideg tetemét.

— Birtokváltozások. Október hó 
14-től október 21-ig a kunszentmártoni kir. 
járásbíróság telekkönyvi osztályánál a követ­
kező hirtokváltozások jegyeztettek be: Bablena 
Lajos és neje megvette Kántor Mihály és 
neje házát 3600 koronáért, Tigyi József és 
neje megvette Mátrai Nándor házát 3531 
koronáért, Talmácsi Balázs megvette Tigyi 
Balázs, József és István földjét 2800 koro­
náért, Fgy. Tóth István megvette Fgy. Tóth 
Lajos, Romana és Ibolya házát 6000 koroná­
ért, Fgy. Tóth István megvette Szabó József 
házhelyét 318 koronáért, özv. Kuna Józsefné 
megvette Szalai Zsigmondné házát 5700 ko­
ronáért.

— Nyilvános elszámolás. A Jaksori 
tanyai iskola területén egy harang és kereszt 
felállításához szükséges összeggel hozzájárultak : 
ifj. Oláh István, Cseuz Kálmán, Kovács Kálmán,
L. Kovács Mihály, Sulyák Julianna és gyerm, 
László Pál örökösei, Gyóllai Antal, Balia B. 
Mihály, Turcsányi Gáspár, Pozderka Péter, 
Józsa Imre, Turcsányi József, Hegedűs Mihály, 
Ficsór Imre, ifj. Kurucz Mihály, Szilák Antal, 
Szarvák Imre, Devánszky László, Kiss Veronika, 
Devánszky Gáspár, Andracsik Ilona, Berta Sándor, 
Kiss Imre és neje, Bállá Kálmán, 2—2 kor. 
Sulyák Julianna és gyerm. 1 k. 80 f. Kovács 
Elek 1 k. 50 f. Farkas Pál, Kiss László, Hege­
dűs Györgyné, Dósa Lajos, Molnár Vincéné, 
Habranyi András, Kövesdi Károly, Cseuz Deme­
ter, ifj. Benke József, Barira Mihály, Szöllősi 
Mátyás, Halász Anna, Kiss Péter, Kiss Péterné, 
Bozsik Gábor, Benke Ferenc, Kiss József, Haran­
gozó Borbála, Kiss Albert Pál és neje, K. Kiss 
András, özv. Lázi Györgyné, Kiss Mária, özv. 
Kurucz Józsefné, özv. Kurucz Istvánná, Ecsédi 
Imre és neje, özv. Szarvák Istvánná, Szarvák 
Miklós, Szabó Ignác, Bense Heléna, Józsa Bertalan, 
Lázi István, K. Kiss István, özv. László Imréné, 
Pászti Albert, ifj. Molnár Ferenc, Tóth János, 
Hegedűs László, Szabó Ferenc, Kézsnrárki Ignác, 
Talmácsi Márton, Kiss Ignác, Seres P. János, 
Samu László, Biró Elek, B. Hegedűs János, 
Dóba Pál, Papp Ilona, Kiss Antal, Martikányi 
István, Hegedűs József, Závodni János, özv. 
Kocsis Lászlóné, Hegedűs Ignác, özv. Szabó 
Mihályné, Kiss András, özv. Benke Józsefné, 
Kiss László, Fazekas Gáspár, M. Tóth Bálint, 
Kutricza József, F. Biró Pál, Molnár Lajos, 
idb. Mikus István, Gulyás Károly, L. Kovács 
Huszár Marczel, Széesi József, D. Olasz Elek, 
ifj. Benke Ferenc, Szabó József tanító, H. Hege­
dűs Imre, Fazekas József, Pozderka János, H. 
Hegedűs Antal, H. Hegedűs Mihály, Nagy Im­
réné, Lenge László, Talmácsi József, Kovács 
László, özv. Császár Ferencné, Gulyás Erzsébet, 
Nálhi István, Tóbiás Károlyné, Devánszky And- 
rásné, Szalai Zsigmond, Gulyás Elek, Józsa 
Károly, F. Szabó Mihály, Balia N. Péter, Berta 
József, Szabados József, Gácsi János, Biró József, 
Habranyi Pál, dr. Józsa Gyula, Kardos Lukács, 
Molnár Györgyné, Dósa Erzsébet, Pozderka 
Miklós, Ecsédi András, Czeczeó József, Kurucz 
Elek, Dékány György, Samu Lajos, Mikus 
Mihály, Benke József, Talmácsi Balázs, Szabó 
András, Busái Ferenc, Tóth Apolóma, Busái 
Ferenc, Kovács Péter, Kovács Kálmán, Busái 
Mihály, Kovács Ilona, Szarvák Julianna, Tóth 
Ilona, Kukonka István, 1—1 k.

— Kivonat az anyakönyvből 
Kunszentmártonban 1911. október 15-től ok 
tóber 21-ig születtek: Bállá Erzsébet, Kiss Elek 
Kiss Erzsébet, Nagy Ferencz, Bállá Erzsébet 
Csik Sándor, Dajka Kálmán, Berta Péter, Ma 
gyár Borbála, Dobos Ilona. — Házasságot kötöt 
tek: Dr. Székely Farkas és Doha Ilona, Závodr 
István és Zányi Gizella, Berta György és Fel 
földi Anna. — Elhaltak: Lázi Mihály 1 hóna 
pos, Antal Ilona 5 éves, Árvái Boldizsár 9 

hónapos.
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Hirdetmény.
Kunszentmárton község elöljáró­

sága ezennel közhírré teszi, hogy a 
község tulajdonát képező 

vásári helypénzszedési jogot 
1912 év január 1-től 1914. év decem 
her hó 31. napjáig terjedő 3 egymás 
utáni évre 1911. év november hó 0 
napián d. c. II órakor Kuliszent 
mírton község kőzházának tanácstér 
méhen nyilvános szóbeli árveres utján
haszonbérbe fogja adni.

Kikiálltási ár 4000 korona. Az 
árvcrezni szándékozók az árveres meg­
kezdése előtt a kikiáltási ar 10 száza­
lékát vagyis 400 koronát az árverés 
tartó’ bizottság kezeihez bánatpénzül 
készpénzben lefizetni tartoznak

A részletes árverési feltételek a 
főjegyzői hivatalban a hivatalos orak
alatt megtekinthetők.

Kunszentmárton, 1911 október 18.

Fazekas s. k.
főjegyző.

KunssentinártoniUjé»
1911 október 22.

MEZ®1 B 0 BBBK
SSTÄ 5TÄTT T
dalomban, gazdaságban, állami
tűnő sikkerrel használt labdacs alakú EGE
MÉREG. Egy holdra 1 -2 k&
kg ára 00 korona. 5 kg.-os lada 6 komna^-
SIPÖCZ ISTVÁN gyógyszerész Pécs
(Baranya m.) A megrendeléshez hatósági en­

gedélyt kérek mellékelni._________

Gergulics s. k-
főbíró.

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJA

kunszentmárton.

mindennemű

ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK,
borítékok, SZÁMLÁK,

MEMORANDUMOK 
BÁLI ÉS LAKODALMI 

MEGHÍVÓK,
NÉVJEGYEK, ELJEGYZÉSI 

ÉRTESÍTÉSEK
LEGOLCSÓBB ÁRON KÉSZÜLNEK

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN 

KUNSZENTMÁRTON.
ÍZLÉSES MUNKA, o GYORS SZÁLLÍTÁS.

....... .............. .......

Karsai Ferenc
kovács mester

Kunszentmárton, régi posta-utca
Készít minden fajtájú hintákat és 

jéderes kocsikat.
Több évi, nagyobb kocsigyárakban szer­
zett, tapasztalatai folytán ajánlja vnagat 

uraságok és magánosok figyelmébe.
JAVÍTÁSOKAT elfogad.

Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági 
szerszámok készítését is.

Hívásra bárhol megjelen.

„A kéztudatba ment át'
hogy PŰST csakis 1831

Kállai LAJOS
motorgyára

Budapest, VI., Gyár-utca 28. sz.

szállítja
teljes jótállás mellett "*H

a lcghirnevesebb iiiotnrcséplülíészlelckcl.
Saját érdekében kérjen minden 
gazda disz-főárlapot, melyet ingyen 

bérmentve küld a* gyár !

Fontos figyelmeztetés!
• . I ■ hírneves motorgyára
1x31131 LaJUd nem tévesztendő össze

más Kállai nevű cégekkel I

3404—191

Uj cipész üzlet.
Alulírott tisztelettel értesítem Kunszent­

márton nagyérdemű közönségét, hogy helybeli,
Weisz Ignác Mátyás-király-utoai há­
zában (polgári iskola mellett) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

cipész üzletet
létesítettem. Amidőn erről a mélyen lisztéit 
közönséget értesítem, kifogástalan, tartós, 
jó és olcsó cipőim előállításáról kezeskedem.

Kérem a n. é. közönség szives támo­
gatását.

Tisztelettel
Szanda Antal

cipész.

Hirdetmény.
Kunszentmárton község elöljáró­

sága ezennel közhírré teszi, hogy a

piaci, a kőröst kikötő és 
rakodóhely helypénzsze­

dési jogát
1912. év január 1-től 1914. év decem­
ber hó 31. napjáig terjedő 3 egymás­
utáni évre 1911. év november hó 6. 
napján d. e. 10 órakor Kunszent­
márton község közházának tanácster­
mében nyilvános szóbeli árverésen ha­
szonbérbe fogja adni.

Kikiálltási ár 4000 korona. Az 
árverezni szándékozók az árverés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10 száza­
lékát, vagyis 400 koronát az árverést 
tartó bizottság kezeihez készjiénzben 

I lefizetni tartoznak.
A részletes árverési feltételek a 

főjegyzői hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Kunszentmárton, 1911 október 18.

Olcsó tűzifa!
Elsőrendű bükkhasábfa (görcs- és 

rothadásmentes) a Körösparton eladó.
Betekintsi gőzmalom és gőzfiirész.

MILLIÓK
használják

Köhögés
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 

és szamárköhögés ellen a
KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei.

köszönő- és hálalevél magánosoktól 
OvOU és orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható :

Lukács Andor
gyógyszertárában, piactér.

Fazekas s. k.
főjegyző.

Gergulics s. k.
főbíró.

Flxflzetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki 
ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való 
eladásához. — Havonként elérhető jövedelem 

:t00—600 korona.
Heoht bankház részvénytársaság

Budapest, Ferenclek-tere 6.

r I r I A|zo4' mélyen leszállított árak mellett csak Bozsik Kálmán
cserépkályha és majolika edénykészitőnél lehet beszerezni-

A legszebb kiállítás és kitűnő fütőképességért kezeskedem. — Jó munka es versenyképességért 

számos arany és ezüst éremmel kitüntetve. : : Bozsik Kálmán, eselepedií'ykészitő*'
Kályháim vételkötelezettség nélkül megtekinthetők. Kunszentmárton, Korületiliáz-utca 49. szám.
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Köhögés, rekedtség cs hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féie pemetefű cukorkáknál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok 
haszontalan utánzata van. Az eredetinek 
minden egyes darabján rajta van a Réthy név 
1 dobot ára 60 fillér. Mindenütt kapható. 
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el

TABA JÁNOS
asztalos mester tisztelettel értesíti a 

nagy közönséget, hogy

asztalos műhelyét
saját házába, a Zsinor-utca 328. sz. 
alá helyezte át, Halász boltos ur szom­

szédságában.

Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

4 és 4 t százalékos
alapkamat» törlesztéses kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételékkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket átcseréljük, con- 
ventálunk bélyegmentesen törlesztéses kölcsönre. 

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

Értesítés.

Kunszentmárton és vidéke n. é. közönsége körében még mindig sokan vannak, 
kik nem bírnak tudomással arról, hogy Kunszentmártonban rövid idő óta egy mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

sirkőraktár és kőfaragó-műhely
létezik.

Dusán berendezett raktáramban mindennemű és alakú 
bel- és külföldi gránit, márvány és homokkő 
anyagból készült mindenféle alakú sírkövek 10—2000 
koronáig nagy választékban vannak. ,

Ezenkívül felvállalom a sírboltok előállítását 
slrszegélyeket vasrácsozattal vagy amiékül, valamint 
a sírköveknek temetőben! felállítását, úgy helyben 
mint vidéken a legnagyobb pontosság mellett, saját 
felelősségemre igen szerény árakért.

Főtörekvésem oda irányul, hogy nálam a munka 
úgy kivitelben, valamint tartóságában és a lehető olcsó 
árban úgy a fővárosi, valamint bármily vidéki hason 

■ üzlettel a versenyt szilárdul kiállhassam.
________ A temetőben levő síremlékekre vésések és aranyozások,

valamint régi márványkövek újra fényezését jutányos árban elvállalom.
Végül van szerencsém b. figyelmébe hozni, miszerint kívánatra személyesen dús 

mintáimmal és bővebb értesülés végett saját költségemre megjelenhetek anélkül, hogy 
azért legcsekélyebb megtérítést igényelnék.

Magamat becses pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel
PÁL ISTVÁN, kőfaragómester.

Két drb 4 méteres vas-sin eladó.
Cim a kiadóhivatalban.
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hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 
egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban 

kizárólagos varrógép és kerékpár 
raktárában szerezhetők beOrszág Lipót

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben, ó évi 
jótállás mellett. göT Kényelmes havi és heti részletfizeté

Plissirozások minden nagyságban készíttetnek.

a iri kevés pénzért kitűnő minőségű és 
Z\ fi I szakszerűen készített agyagkály- 
1 hát akar venni, az forduljon Tóth
Andráshoz, az állam által teljesen kiképzett 
agyagkályha készítőhöz, aki a legnagyobb szak­
ismerettel készít mindennemű

k ál yhákat
az ország más vidékéről hozatott agyagból, nem 
pedig helybeli sárgaföldből.

Az általam készített kályhák t- 
vevőim kívánsága szerint lehetnek' 
oszloposak, párkányosak, dinboló, 
vagy ötsarkuak. A tiUszekrénye 
két samott téglából készítem, fa, 
kőszén, vagy koksz tüzelésre.

Az összeállításnál a csempéket 
bajsr-ál fugokra csiszolom. Készít­
ményeim kiválósága és verseny- 
képessége mellett az is tanúskodik, 
hogy az állami agyagipari szak­
iskola elvégzése után mint elő- 
munkás dolgoztom Budapesten a 
világhírű Zsolnai-féle és Grübel-fele gyárakban.

Kívánatra készítményeim csempéit készsegge 
mutatom be megtekintés végett vétel kényszei
nélkül. , .

Tisztelettel
Tóth András

kályhás.

f;

CSÉPLOKESZLETEK.
A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű cséplő- 
készleek, malomberendezések és alkarészek, mindennemű 
mezőgazdasági gépeket szállítunk, azoknak kifogastalan uzemeer 

a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.

Malmok ÄSÄ. hengerek Ä 
«ÄÄ gazdasági gépek
javítását, gőzkazán falrepedés és egyéb bárnuly öntött és 
kovácsol tárgyak autogén-forrasztását C*e^eu.z ^tek 3 
előnyös feltételek mellett kötünk. Olcsó árak és kedvező 
fizetési feltételek mellett. Árjegyzéket ingyen cs bermentve küldünk

Egyben felhívjuk a földbirtokos urak figyelmét az ál­
tálunk készített tizedes és százados mérlegekre, úgyszintén 
elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását es újra hitelesítését.

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomépitészet, gazdasági gép és mérleggyár.
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Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kimszentmárton.

Kunezentmártoni Ujzág 1911 október 22.

Dévai Jenő
órás, ékszerész, látszerész, varrógép és kerékpár nagy raktára 

Kunszentrnáríon, piactér, a gyógyszertár mellett. Fióküzlet: Öcsöd, Békésmegye

Értesítem a nagyközönséget, hogy Kunszentmártonban a piactéren 
levő óra és ékszerüzletemet tetemesen megnagyobbítva, abba nagy

VARRÓGÉP-RAKTÁRT
létesítettem. _ Raktáron tartok óriási választékban

^ minden újabb, modern szerkezetű

flahÜl varrógép és kerékpárokat,
de ceakii

a legfinomabb gyártmányokat, úgy, hogy minden gépért

több évi írásbeli jótállást vállalok.

Kényelmes részletfizetés!
Mindennemű varrógép és kerékpár alkatrészeket a gyári 
áron árusítok. Tölcséres és tölcsérnélküli

GRAMOFONOK Es LEMEZEK
állandóan raktáron vannak.

Lemezek darabja 3 korona. 10 drb vételnél 1 drbot ingyen adok1

Jegygyűrűk
és mindenféle legdivatosabb

menyasszonyi ékszerek
óriási nagy választékban olcsó áron kaphatók.

Arany-, ezüst-, acél- és nikkel-órák dús választéka.
Mindenikért 2 évi jótállást vállalok. Mindennemű javítások

elfogadtatnak. isHmSfck

Szemüvegek orvosi rendeletre is kaphatók.

A Valódi tajtékpipák a legolcsóbb árakon.
yjj Veszek és becserélek régi aranyat és ezüstöt.

Tisztelettel

DÉVAI JEN Ő.
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